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平面向量数量积的坐标表示教案1

　

教学目标

1．正确理解掌握两个向量数量积的坐标表示方法，能通过两个向量的坐标求出这两个向量的数量积．

2．掌握两个向量垂直的坐标条件，能运用这一条件去判断两个向量垂直．

3．能运用两个向量的数量积的坐标表示去解决处理有关长度、角度、垂直等问题．
重点：两个向量数量积的坐标表示，向量的长度公式，两个向量垂直的充要条件．

难点：对向量的长度公式，两个向量垂直的充要条件的灵活运用．

教学过程设计

(一)学生复习思考，教师指导．

　　1．A点坐标(x1，y1)，B点坐标(x2，y2)．
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＝________ ＝________

　　2．A点坐标(x1，y1)，B点坐标(x2，y2)

　　[image: image2.png]


＝________

　　3．向量的数量积满足那些运算律？

(二)教师讲述新课．

　　前面我们已经学过了两个向量的数量积，如果已知两个向量的坐标，如何用这些坐标来表示两个向量的数量积，这是一个很有价值的问题．

　　设两个非零向量为[image: image3.png]


＝(x1，y1)，[image: image4.png]


 ＝(x2，y2)．[image: image5.png]


 为x轴上的单位向量，[image: image6.png]


 为y轴上的单位向量，则[image: image7.png]
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＋y1[image: image9.png]
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　　这就是说：两个向量的数量积等于它们对应坐标的乘积的和．
　　引入向量的数量积的坐标表示，我们得到下面一些重要结论：

　　(1)向量模的坐标表示：

　　[image: image16.png]



　　(2)平面上两点间的距离公式：

　向量[image: image17.png]


的起点和终点坐标分别为A(x1，y1)，B(x2，y2)，[image: image18.png]
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　　(3)两向量的夹角公式

　　设[image: image20.png]


＝(x1，y1)，[image: image21.png]


 ＝(x2，y2)，[image: image22.png]


 ＝θ．

　　[image: image23.png]



　　4．两向量垂直的充要条件的坐标表示

　　[image: image24.png]


＝(x1，y1)，[image: image25.png]


 ＝(x2，y2)．[image: image26.png]2l =%ty




　　即两向量垂直的充要条件是它们对应坐标乘积的和为零．

　　(三)学生练习，教师指导．

　　练习1：课本练习1．

　　已知a(－3，4)，[image: image27.png]


 (5，2)．

　　[image: image28.png]-7, [2|=8+16=5,p|=-25+4= 423.

HX5+4X2





　　练习2：课本练习2．

　　已知[image: image29.png]


＝(2，3)，[image: image30.png]


 ＝(－2，4)，[image: image31.png]


 ＝(－1，－2)．

　　[image: image32.png]
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＝2×(－2)＋3×4＝8，([image: image34.png]


＋[image: image35.png]


)·([image: image36.png]


－[image: image37.png]


)＝－7．

　　[image: image38.png]


·([image: image39.png]


＋[image: image40.png]


)＝0，(a＋b)2＝(0，7)·(0，7)＝49．

　　练习3：已知A(1，2)，B(2，3)，C(－2，5)．

　　求证：△ABC是直角三角形．

　　证：∵[image: image41.png]


 ＝(1，1)，[image: image42.png]ic



 ＝(－3，3)，[image: image43.png]


 ＝(－4，2)．

　　经检验，[image: image44.png]
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＝1×(－3)＋1×3＝0．

　　∴[image: image46.png]
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，△ABC是直角三角形．

　　(四)师生共同研究例题．

　　例1：已知向量[image: image48.png]


＝(3，4)，[image: image49.png]


 ＝(2，－1)．

　　(1)求[image: image50.png]


与[image: image51.png]


的夹角θ，

　　(2)若[image: image52.png]


＋x[image: image53.png]


与[image: image54.png]


－[image: image55.png]


垂直，求实数x的值．

　　解：(1)[image: image56.png]


 ＝(3，4)，[image: image57.png]


 ＝(2，－1)．
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　　[image: image59.png]



　　(2)[image: image60.png]
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与[image: image62.png]
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垂直，

　　([image: image64.png]
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)＝0，[image: image68.png]
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＝(3，4)＋x(2，－1)＝(2x＋3，4－x)
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＝(3，4)－(2，－1)＝(1，5)．

　　[image: image72.png]



　　例2：求证：三角形的三条高线交于一点．

　　证：设△ABC的BC、AC边上的高交于P点，现分别以BC、PA所在直线为x轴、y轴，建立直角坐标系，设有关各点的坐标为B(x1，0)，C(x2，0)，A(0，y1)，P(0，y)．

　　∵[image: image73.png]


⊥[image: image74.png]


，[image: image75.png]


 ＝(－x1，y)，[image: image76.png]


 ＝(－x2，y1)．

　　(－x1)×(－x2)＋y×y1＝0．

　　即 x1x2＋yy1＝0．

　　又 [image: image77.png]TP



＝(－x2，y)，[image: image78.png]


 ＝(－x1，y1)．

　　[image: image79.png]TP



·[image: image80.png]


＝(－x1)×(－x2)＋y×y1＝x1x2＋yy1＝0．

　　∴[image: image81.png]TP
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，CP是AB边上的高．

　　故三角形的三条高线交于一点．

[image: image83.png]



　　(五)作业．习题5．7 1，2，3，4，5．
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